

# 全方位促进家校合作

张丽珠校长

香港大埔旧墟公立学校

为促进更紧密的家校合作关系，教育局于 1993 年成立了家庭与学校合作事宜委员会(家校会)，鼓励及协助学校成立家长教师会(家教会)，而各区亦成立家长教师会联会(联会)，以结集地区资源推动家校合作。目前，全港官立及津贴学校已成立家教会；连同其他学校，全港共有 1400 所学校成立了家教会。

家校会工作范围包括：

- \* 鼓励成立家长教师会；
- \* 透过宣传活动、推广成功经验以及举办研习班和研讨会，培养家长和教师对家校合作及家长教育的积极态度；
- \* 向能提出新措施以改善家校合作及推动家长教育的学校，提供津贴，并确保成功的计划获得推广；
- \* 制作多种媒介的教育和宣传材料，以促进家庭与学校合作；
- \* 就如何推动家长积极参与教育过程，向教育局、政府其他部门和非政府机构提供意见；
- \* 调查和研究现时社会人士对家庭与学校关系的看法、家长的态度，以及需要改善的措施；
- \* 透过师训与师资咨询委员会，就如何把教师与家长合作的概念和技巧，纳入职前师资训练课程，以及就校长和教师的复修和在职训练课程，向师资培训机构提供意见；
- \* 协助及支持学校推行家长教育。

一直以来，家校会致力推广家校合作，促进家长与学校之间的联系及沟通，建立伙伴关系，使家庭和学校得以发挥作用，共同促进子女在学业和身心各方面健康成长。家校会设立四个工作小组来推展家校合作，分别是：家校活动小组、家校资源小组、家校支持小组及家校信息小组。四个工作小组工作内容

包括支持个别学校的家长教师会活动，亦与各地区家长教师会联会有紧密的关系。家校会透过举办家长活动和研讨会，提供了一个促进家校合作的平台。

从学校的层面來說，家教会组织以学校为本位的家校活动，促进兩者之间的沟通、了解及互相支持。为协助学校成立家教会及推动其会务稳步发展，家校会印制了《家长教师会手册》，供学校和各家教会参考。家校会并透过宣传、工作坊和研讨会等活动推广成功经验及培养家长和教师对家校合作的积极态度，携手培育家校的关爱文化和培育子女的正面价值观。

从地区的层面来说，联会是区内的家教会自发组织的地方团体，能结集地区资源推动家校合作。而联会所建立的区域网络，可以促进区内家长教师会联系及交流，推动家长教育、发展亲职教育及深化家校合作。联会的主要活动包括：参观区内学校，以不同主题举办家长讲座、研讨会及家长培训班等学习活动。

另外，家校会、家教会及各区联会每年均获政府拨款，举办多元化的家校活动及研讨会，以协助家长了解学生的教育需要，并通过家校合作对学生学习发挥正面的作用，培养青少年正面价值观及促进家庭和谐。活动的范围包括支持家长协助子女学习、培养亲子技巧和鼓励家长参与家校活动。近年来，越来越多家教会申请拨款举办家校活动，宣传及推广家长教育。

在未来日子，家校会将继续与家教会及各区联会合作，在各学校、各地区和各社会层面推动家长教育及相关活动，旨在照顾不同家长的需要，以促进持续性家校合作，促进孩子的有效学习和健康成长。

这次短讲会以一所香港小学为例，简介一下学校如何搭建家校合作的平台，家长又如何透过学校，协助学校课程、活动、行政的推动，让子女健康成长。同时，家长亦有参与地区及全港活动的机会，扩阔眼界，在培育孩子的知识、技能及态度各方面都不断增长，达至家校双赢。